

# ОРЛОВСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

XXIX-й ГОДЬ.

Цена годовому  
изданию съ достав-  
кой и пересылкой  
вноруб. 50

Адресъ редакціи:  
г. Орловъ. Орлов-  
ская Духовная Кон-  
систорія. Улица

№ 28.

11-го юля 1893 года.

## ОТДЕЛЬ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Высочайшая благодарность.

Къ г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, между прочимъ, поступило сообщеніе отъ Его Преосвященства, Проросвященнѣйшаго Мисаила, Епископа Орловскаго и Сѣверскаго, о томъ, что, въ память и въ ознаменованіе душевнаго события 17-го октября 1888 года, прихожане церкви села Торбуновъ, Шлецкаго уѣзда, пріобрѣли для сей церкви металлическія хоругви, стоимостю 280 руб.

На всеподанійшемъ покладѣ Синодального Оберъ-Прокурора, о такромъ выраженіи вѣрюющихъ и реди юно-патріотическихъ лавовъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ, въ 29 день мая 1893 г. благогодаря былогу собственноручно начертаніи Благодарить Святѣйшаго Патриарха и всея Руси Крестителя Ея Имп. Всѧ

## Высочайшее повелѣніе.

*Объ увеличении отпуска суммъ на содержаніе православнаго духовенства.*

Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Государственной Экономіи и въ общемъ Собрани, разсмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода оъ увѣличеніи отпуска суммъ на содержаніе православнаго духовенства, мнѣніемъ положилъ: 1) Въ дополненіе къ суммамъ, ассигнуемыхъ на содержаніе духовенства, отпустить впредь на тотъ же предметъ по *дѣйстїи пятидесяти тысячъ рублей* въ годъ, съ отнесеніемъ сего расхода въ текущемъ году на кредитъ въ равной суммѣ внесенной къ условному отпуску въ § 6 ст. I дѣйствующей сметы вѣдомства Святѣйшаго Синода. 2) Предоставить Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ, входить ежегодно, во времени разсмотрѣнія сметы, съ представленіями установленнымъ порядкомъ о постепенномъ увѣличеніи указанаго въ отд. I дополнительного ассигнованія въ томъ размѣрѣ, въ коемъ это окажется возможнымъ по состоянію средствъ государственного казначейства, до тѣхъ поръ, пока не будетъ назначено содержаніе отъ казны всѣмъ причтамъ въ епархіяхъ Имперіи, имѣя притомъ въ виду необходимость скорѣйшаго достижениѣ этой цѣли. 3) Предоставить Святѣйшему Синоду изъ ассигнуемыхъ въ его распоряженіе суммъ (отд. I и II) назначать, собразуясь съ мѣстными условіями, содержаніе причтамъ, не получающимъ такового или учреждаемымъ вновь, въ слѣдующихъ размѣрахъ: а) въ епархіяхъ, въ коихъ введены Высочайше утвержденные штаты 4 апрѣля 1842

года, а также въ Грузинскомъ экзархатѣ: священникамъ отъ 100 руб. до 600 руб., діаконамъ отъ 80 р. до 300 р. и псаломщикамъ отъ 40 р. до 200 р. въ годъ, и б) въ епархіяхъ Рижской, Холмско-Варшавской, Туркестанской и Финляндской въ размѣрахъ, установленныхъ изданіями для сихъ епархій штатами. Означенное мнѣніе Государственного Совѣта 23-го апрѣля 1893 года Высочайше утверждено.

Указы Е.И.В. о введении въ действие

Узаконенія и распоряженія правительства.

*О передачѣ желѣзными дорогами предметовъ религіознаго почитанія, въ случаѣ ихъ невостребованія получателями, въ ближайшія къ станціямъ храненія этихъ предметовъ церкви.*

Министръ Путей Сообщенія, 15 апрѣля 1893 года, представилъ Правительствующему Сенату, для распубликованія, копію нижеслѣдующаго постановленія своего, отъ 9 апрѣля 1893 г. № 4575, о передачѣ желѣзными дорогами предметовъ религіознаго почитанія, въ случаѣ ихъ невостребованія получателями, въ ближайшія къ станціямъ храненія этихъ предметовъ церкви.

Въ устраненіе возникающихъ на практикѣ недоразумѣній по вопросу о томъ, какіе изъ предметовъ религіознаго почитанія не подлежать продажѣ желѣзными дорогами съ публичнаго торга, въ случаѣ ихъ невостребованія,— предлагаю всѣмъ казеннымъ и частнымъ желѣзнымъ дорогамъ, согласно заключенію Святѣйшаго Сѵнода, принять къ точному и неуклонному исполненію нижеслѣдующее: святые иконы, кресты, олеографическія изобра-

женія ликовъ святыхъ, священныя и богослужебныя кни-  
ги и т. п. предметы религіознаго почитанія христіанъ,  
въ случаѣ невостребованія ихъ въ опредѣленный ст. 40  
и 90 общест. рос. жел. дорогъ срокъ, не могутъ быть  
обращены въ публичную продажу, а должны быть пере-  
даваемы въ ближайшія къ станціямъ храненія этихъ  
предметовъ церкви. (Обр. Узакъ и Расп. Правил. № 67  
ст. 573).

## Распоряженіе Епархіального Начальства.

Причту Воскресенской г. Орла церкви, церковному  
старостѣ и членамъ церковно-строительного Комитета,  
дѣятельно потрудившимся по постройкѣ новой каменной  
колокольни при ихъ церкви, объявляется признательность  
Епархіального Начальства.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Отъ Министерства Финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденного 18-го ноября  
1892 года Положенія Комитета Министровъ, окончатель-  
ный срокъ для обмена государственныхъ кредитныхъ  
бумагъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р.,  
3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи  
Высочайшаго Указа 13-го февраля 1868 года, а равно  
и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочай-  
шаго Указа 20-го октября 1889 года, назначено 1-е января  
1894 года. Окончательное уточненіе срока отъ 1-го января  
до 15-го февраля 1894 года.

По истечении этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращению между частными лицами. Приездаки кредитныхъ билетовъ обиѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 года;

- 1) Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 года:  
50 р. дост., съ портр. Императора Петра I-го.  
25 р. дост., съ портр. Царя Алексея Михайловича.  
10 р. дост., съ изображениемъ Царя Михаила Феодоровича.  
5 р. дост., съ изображениемъ Великаго Князя Дмитрия Донского.
- 2) Выпущенныхъ по Указу 20 октября 1880 года:  
25 рублей достоинства — белаго цвета безъ всякихъ украшений и печати на оборотной сторонѣ.

Отъ Комитета по обновленію Орловскаго Каѳедральнаго Петропавловскаго Собора.

Въ кассу Комитета отъ 12-го июня до 8-го июля сего 1893 года поступили пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ:

Ливенскаго городскаго Головы — собранныхъ по подписному листу 10 руб., Полиціймейстера г. Ельца — по подписному листу 24 руб. 70 коп., Простава 2-й ч. гор. Ельца — по подписному листу 11 руб. 18 коп., Простава 1 ст. Болховскаго уѣзда — по подписному листу 1 руб. 5 коп., Предсѣдателя Дмитровской Земской Управы — по подписному листу 5 руб., Простава 2 ст. Трубчевскаго уѣзда — по подписному листу 2 руб., старшины Усохской

волости, Трубчевского уезда—по подписаному листу 5 р., Кромского Уездного Волинского Начальника по подписаному листу 18 руб., Секретаря Орловской Духовной Консистории А. И. Никоновича по подписаному листу 50 р., Археепископа Ярославского Иоанна 200 руб., Археепископа Донского Макария 50 руб., Директора Орловского Кадетского Корпуса Н. Н. Святлицкого по подписаному листу 40 руб., Ф. И. Адамова 100 руб., свящ. В. Попова 170 руб., Протоиерея А. Донорского—по подписаному листу 1 р. 60 коп., священника с. Узкого, Болховского уезда, Васильевского 50 руб., И. Д. Чистякова 10 руб., неизвестного 1 руб., Ректора Орловской Духовной Семинарии, прот. В. Сахарова—по подписаному листу 22 руб. 20 коп., Игумений Московского Новодевичьего монастыря Антонии 50 руб., Княгини Марии Михайловны Голицыной 25 руб., А. А. Вырубова—по подписаному листу 11 руб., Начальн. Брянск. Арсен. М. Н. Коробкова 14 р., купца П. Н. Прохорова 50 руб., Прот. Павловского 8 руб., Начальницы Ливенской женской прогимназии Аматовой 4 р. 20 коп., свящ. Г. Купнева 1 р., Начальника Карабинской Почтово-Телеграфной Конторы 31 руб., Управления Брянского Отделения Коммерческого Банка 3 р., В. П. Матвеева 10 руб. 20 коп., Простава 1 ст. Елецкого уезда 42 к., Простава 2 ст. Брянского уезда 27 р. 58 к., старшины Волконского Волостного Правления 9 руб. и Начальника движения О.-Г. ж. д. 4 руб. 40 коп.

Казначей Комитета А. Успенский.

**Санкт-Петербургъ** Святейшаго Синода Указомъ № 11111  
представляемъ **Сводъ Епархиальныхъ Православныхъ Церквей**,  
составленный въ Орловской Духовной Консисторіи.

**I. Священническія:** С. Уручье, Трубчевскаго уѣзда, съ 1 марта, тюремная,  
г. Ливень, церковь съ 5 мая, с. Уткино, Карабевскаго  
уѣзда, съ 11 июня, Ливенскаго уѣзда, с. Рождественское,  
что на Тиму, съ 14 июня и с. Орево съ 30 июня.

**II. Диаконія:** с. Клинцы, Архангельскаго уѣзда съ 1885 года.

**III. Орловскаго уѣзда села:** Покровское—Малахово, Сер-  
гіевское—Сотниково, Муравьево, Людское, Бобраки, Пр-  
доланы, Пріятное, Пирожково, Ольшань, Якуянчико-  
во, Архангельское Видневецъ, Елецкаго уѣзда села:  
Большая Боеvка, Богородицкое-Стрѣльниково, Липовка,  
Сухой Ольшанецъ, Предтечево, Рогатое, Успенское—  
Бобровка, Рѣшетова Дубрава, Гудаловка, Архангельское—  
Кукишево, Борисоглѣбское, Никольское—Семеновка, съ  
29 сентября 1892 г., Богословское съ 24 января 1893 г.,  
с. Новосильское съ 16 февраля 1893 г., Подворгольское  
съ 17 февраля и Хмѣлевое съ 22 апреля 1893 года.  
**Ливенскаго уѣзда села:** Гниловодъ, Волчье, Кривцова  
Цлота и Вязовая Дубрава. **Карабевскаго уѣзда села:** Вер-  
хополье, Ружное, Бяково, Соколово, Бучнево и Клинское,  
Глыбочекъ, Рождество, Одрино, Мощеное, Образцово, Верб-  
никъ, Дроново, Алымово, Уткино, Ячное и Титово. **Мало-**  
**архангельскаго уѣзда села:** Щеки, Упальй Колодезь. Гни-  
лая Плота, Архангельское на Неручи, Алексѣевское въ Ку-

ракинъ, Никольское Александровское Трубицино, Никольское—Ильинское, Троицкое—Богословское, Вышнегоровское и Копыловка. *Пловод* *Митрополичий уезд*: села: Добки, Суслово, Кретово, Домаха, Девятино. *Привичъ*, Болдыжъ, Обратьево, Жихоревка, Рыжково, Волково, Лужнико, Мирково, Большая Боброва, Лобаново, Харланово и Трофимово. *Слесского уезда* села: Княгинино, Невдольскъ съ Добринью, Позняшовка, Витичъ, Чемлыжъ, Кокушкино, Голышино, Лубошево, Широво, Цыяново, Крупецъ, Хлѣботово, Казинки, Угревище, Асовица, Быхово съ Жадинымъ, Лобаново съ Бочаровы. Саранчино, Хинель, Лемяновка, Фотивиже, Сѣтное съ Рожковичами, Зерново и Павловичи. *Болховского уезда*: Петропавловская съ 1890 г. и Покровская съ 1891 г. Волкова, церкви, и села: Руднево, Большая Чернь, Шуйово и Ближнее Гриздило, Середичъ, Алешня, Спасо-Чекрякъ, Лунево и Пальчикова Чернь, Ячное, Спасо-Рословль, Узкое, Покровское—Ермаковское Селище, Логино, Верезуй и Фатнево, Фаддеево, Вязилки, Мыширино, Никольскіе Рябинки, Богоординскіе Рябинки, Шесканицы и Густоварь, Знаменское съ 1891 г., Усть-Нугрь и село Струково съ 17 февраля 1893 года. *Мценского уезда*: Воскресенская, гор. Мценска, церковь со 2-го июля, села: Суворово, Подмаслово, Сторожевое, Войнъ, Калугино, Дежкино, Спасское на Усохѣ, Воскресенское—Ламово, Новодмитровское—Тельгинъ, Рождественское, что на Опушкѣ, Михайловское въ Собакинъ, Троицкое на Легощѣ, Студениково—Пашниково Афанасьевское. *Брянского уезда* села: Тешаничи, Елисѣевичи, Полбино, Хотылево, Рѣчица, Слободище, Липово, Даркобичи, Радина, Алешня, Нижеровка, Альшань съ Опыханью и Вѣлоголовля съ 4-го июля. *Трубчевского уезда* села: Титино,

Яиное, Горожанка, Богородицкие Алешанки, Салтановка, Крапивна, Кокоревка, Любожичь, Алешанка, Любцы, Грязивцы, Борщня, Котовка, Козловка, Выгоничи и Городецъ, Палужье, Жирятино и Творишичи, Малеа, Голобово, Ревны и Журавка—Богословъ. Кромского уѣзда села: Плоское, Воронецъ, Красниково, Ржавъ, Коровье Бодото, Глинки, Цвиленево съ Гнѣздиловыми, Добрынь съ 19 марта и Альмазово.

### III. Псаломщескія.

Орловскаго уѣзда, с. Хотѣтovo, съ 20 мая и с. Дубовикъ со 2 іюля, при Тихвинской, что въ Ливенскомъ тюремномъ замкѣ, церкви, съ 21 мая, с. Мирковы Уты, Трубчевскаго уѣзда, съ 27-го мая, с. Упалый Колодезь, Малоархангельскаго уѣзда, съ 16 іюня, с. Бѣлоголовля, Брянскаго уѣзда, съ 23-го іюня и с. Прудки, Сѣвскаго уѣзда, со 2-го іюля.

### И з в ѣ с т і я.

Перемѣщенъ діаконъ церкви села Вендерева, Кромскаго уѣзда, Ioannъ Воскресенскій къ церкви села Богородицкаго, что въ Долгоруковѣ, Орловскаго уѣзда.

Определены псаломщиками для испытаний на бѣть мъсліевъ: бывшій воспитанникъ Орловской Духовной Семинарии Василій Лосевъ къ церкви с. Морева, Дмитровскаго уѣзда и бывшій воспитанникъ Орловскаго Духовнаго Училища Дмитрій Кирилловъ къ церкви с. Ворова, Малоархангельскаго уѣзда.

Любимов, Илья Николаевич. Рассказ о жизни и творчестве А. Некрасова. Уфа, 1893.

Історичні джерела про Тараса Григоровича Караїса  
єдині джерела його біографічної та творчої освіти про-  
веденій під керівництвом письменника і філолога Яна

N 3 B ♀ C I J g

— — — —

Lp(13) 60 3 10 1000

планировка 143 кв. м., 33-го этажа в сданном в эксплуатацию жилом здании по адресу: г. Тюмень, ул. Краснолесье, 10.

*Посвящены въ стихарь:* псаломщики сель: Каменка  
Кромского уѣзда, Павель Драчевъ, Ячного Болховского  
уѣзда, Дмитрий Воронцовъ, Александровскаго Боровскаго  
того же уѣзда Николай Булгаковъ и Рыдани того же  
уѣзда Александръ Мещерскій.

*Усвоено засіданіемъ* псаломщиковъ с. Борова, Маяч-  
хангельскаго уѣзда, Квинтиліанъ Соколовъ согласно  
прощенію.

.відмінної III

— 942 —

## ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Святой Иоанн Златоустъ и его жизнь и деятельность.

Въведение въ церковь отцомъ архидиакономъ Феодоромъ Антиохійскимъ Святымъ Святого Иоанна Златоуста.—Поставление его членовъ къ Антиохійской церкви.—Стремление къ ищеской жизни и удаление отъ мира.—Возвращение въ Антиохію.—Рукоположеніе во диакона и въ санъ пресвитера—проповѣдь.—Походженіе архиепископской церкви во времена Св. Иоанна Златоуста и жизнь современного ему общества.—Общее содержание и общий характеръ бесѣдъ Св. Иоанна.—Быть въ Антиохіи въ 387 году и деятельность Св. Иоанна Златоуста въ эти времена.

Часть первая. Письмо архиепископа Антиохійского къ императору Константину (Продолжение).  
Изъ архива Академии наукъ СССР.

Жизнь современного Св. Иоанну Златоусту общества находилась въ крайнемъ упадкѣ. Такъ какъ въ 4-мъ вѣкѣ христіанство сдѣлалось религией государственною, то язычники стали вступать въ церковь вдругъ большими массами. Въ числѣ ихъ много было такихъ, которые принимали новую вѣру не по убѣждению въ ея истинности и превосходствѣ, а по житейскимъ разсчетамъ и выгодамъ. Такого рода люди усвоивали себѣ только внешность христіанскую, нисколько не заботясь о внутренней благочестивой настроенности и, сдѣлавшись, повидимому, христіанами, въ сущности оставались язычниками, съ языческими обычаями, привычками, предразсудками и суевѣріями. Посѣща въ христіанскіе праздники церкви, они не отказывались въ тоже время посѣщать цирки и другія языческія зрѣлища. Принимая христіанскія таинства, они смотрѣли на нихъ, какъ на языческія волшебныя дѣйствія, и были убѣждены, что одно только принятие ихъ, безъ собственного нравственнаго усовершенствованія, избавить ихъ отъ всѣхъ грѣховъ и спасеть отъ всякихъ несчастій. Все благочестіе такихъ полухристіанъ ограничива-

Планы капитан фон Гаупт  
ничивалось лишь однимъ внѣшнимъ соблюдениемъ обрядовъ  
церкви, жизнь же проводили они пустую, всю преданную  
суетнымъ увеселеніямъ и самоугожденію. На брачную  
~~жизнь~~ ~~такие люди~~ ~~большую частью~~ смотрѣли какъ на  
тяжелое бремя, отъ котораго всячески старались изба-  
виться, чтобы удобнѣе было предаваться распутству,  
которое царilo въ то время во всей своей силѣ. Бра-  
чи заключались, по большей части, изъ нечистыхъ  
побуждений,— сладострастія и корысти; волѣдствіе чѣго  
шаткость супружескихъ отношеній была обычнымъ явле-  
ніемъ того времени. Это въ свою очередь весьма вредно  
отражалось на главнѣйшей обязанности супруговъ— вос-  
питаніи дѣтей. А такъ какъ общественная жизнь находится  
въ такой тѣсной связи съ жизнью семействою, что ненор-  
мальности послѣдней неизбѣжно влекутъ за собою и  
ненормальности первой, то и общественная жизнь совре-  
менного Св. Іоанну Златоусту общества представляла  
множество недостатковъ. Въ судебныхъ мѣстахъ въ его  
время торговали правосудiemъ, народъ страдалъ то отъ  
множества чиновниковъ, то отъ жестокости и лихоимства  
скучихъ богачей. Повсюду видна была роскошь: въ  
постройкѣ зданій, въ пышности одеждъ, въ изысканномъ  
убранствѣ покоевъ, въ золотыхъ обояхъ, въ драгоценной  
живописи, въ великолѣпныхъ и блестательныхъ колоннахъ,  
во множествѣ слугъ, въ обѣдахъ и празднествахъ. Но  
если въ этомъ самомъ обществѣ видно было съ одной  
стороны богатство, изнѣженность и великолѣпіе, то съ  
другой— поражала бѣдность, нищета и всякаго рода ли-  
шения, доходившая до послѣдней крайности. И въ срав-  
неніи съ этою крайнею, голодною и раздѣтою, нищетою,  
какъ возмутительны должны быть эти дорогие дамскіе  
наряды, такъ дорогіе, что, по мѣткому выражению Св.

Иоанна Златоуста, насущный хлебъ многихъ семействъ висѣлъ въ ухѣ или на шеѣ одной матроны. Отношения властей къ подчиненнымъ также были слишкомъ не нормальны. Въ основѣ ихъ лежали деспотизмъ и грубое смѣвлѣе правителей. Какъ трудно было дѣло проповѣдника среди такого общества! Св. Иоаннъ глубоко сознавалъ всю трудности своихъ обязанностей, однако же не падалъ духомъ. Имя всесильнаго Помощника Бога, онъ съ великою любовью и горячою энергию привился за свое святое дѣло и, разъ намѣтивъ себѣ благородѣйшую и высокую цѣль, никогда уже отъ нея не уклонялся.

Въ санѣ пресвитера—проповѣдника Антиохійской церкви Св. Иоаннъ Златоустъ пробылъ 12-ть лѣтъ и во все это время попеченіе его о благѣ пасомыхъ было истинно апостольское. Съ отеческою заботливостью слѣдилъ онъ за душевнымъ состояніемъ каждого изъ духовныхъ чадъ своихъ,—ободрялъ унывающаго, поддерживалъ колеблющагося, бытъ всѣмъ для всѣхъ; наставлять, учишаль, укоряять, соединяя кротость съ твердостью, горячую любовь и снисходительность съ мудрою строгостю. Свидѣтельствомъ его заботливости о благѣ пасомыхъ и безпримѣрного усердія къ исполненію обязанностей учителя вѣры и благочестія служатъ его многочисленныя бесѣды и поученія, сказанныя имъ въ упомянутый періодъ времени. Являясь на каѳедру два раза въ недѣлю, не считая особыхъ случаевъ, онъ коснулся въ свойхъ бесѣдахъ почти всѣхъ богословскихъ вопросовъ и объяснилъ почти всю Библію. Такъ, въ это время имъ было написано 67 бесѣдъ на книгу Вѣтхія, кроме 9 отдѣльныхъ словъ на разныя мысли этой книги, на некоторые псалмы; на 8 первыхъ главъ книги пророка Исаія; на Евангеліе отъ Матея (90 бесѣдъ); на Евангеліе отъ

Іоанна (88 бесѣдъ); на посланія апостола Павла: къ римлянамъ (32 бесѣды), къ коринеянамъ (на оба посланія 74 бесѣды); толкованіе не въ видѣ бесѣдъ на посланіе къ Галлатамъ; къ Ефесеямъ (24 бесѣды); на оба посланія къ Тимоѳею (28 бесѣдъ), на посланіе къ Титу (6 бесѣдъ) и къ Филимону (3 бесѣды). Въ это же время имъ написано было особое противъ юдеевъ и язычниковъ сочиненіе, въ которомъ раскрыто Божественное достоинство христіанскаго ученія и отвопленіе его къ язычеству и юдейству<sup>13)</sup>. Кромѣ того, всѣ проявленія общественной жизни, всѣ ея заботы и занятія, всѣ развлечения и удовольствія, — все это было предметомъ наблюденія Св. Златоуста съ высоты церковной каѳедры. Дворъ съ его роскошью и пороками, великолѣпная парадная одежда императора, пурпуровый занавѣсы, драгоценные каменья, царская свита, блестящіе костюмы придворныхъ, богатство дворцовъ у богачей, ихъ обстановка, статуи, картины, толпы слугъ въ богатомъ нарядѣ, пышность пировъ, музыкальные концерты, — все это служило предметомъ для его бесѣдъ и изъ всего выводилось нравственное наставленіе. Много и другихъ картинъ онъ раскрывалъ предъ громадною толпою своихъ слушателей. Обширный гипподромъ, бѣшеное волненіе соперниковъ на ристалищахъ, на которыхъ смотрѣли тысячи зрителей съ крышъсосѣднихъ ломовъ, атлетическая и гимнастическая игры на аренѣ, чувственные удовольствія театра, безнравственные сцены, тамъ представляемыя и губившія молодежь, а съ нею и счастіе многихъ родителей, — все служило предметомъ для проповѣдническихъ цѣлей Св. Іоанна Златоуста. Воины, бывшиe во множествѣ въ рядахъ его слушателей, также не ускользали отъ

<sup>13)</sup> „Житія Святыхъ“ — Фларета, Архіепископа Черниговскаго. С.-П.Б., 1885 г., мѣсяцъ ноябрь, стр. 103.

внимания знаменитаго проповѣдника. Давая имъ разныя наставления, онъ говорилъ, что и они наравнѣ съ мирными гражданами должны стоять за правое дѣло вѣры. Подаваль родителямъ совѣты о воспитаніи дѣтей, говоря, что воспитывать дѣтей должно въ наказаніи и ученіи Господнемъ, подавать имъ примѣры благочестія, заставлять ихъ съ ранняго возраста упражняться въ чтеніи Священнаго Писанія. „Хочеши ли ты“, говорить онъ въ одной изъ своихъ бесѣдъ, „чтобы сынъ твой былъ послушенъ? Съ дѣтства воспитывай его въ наказаніи и ученіи Господни. Не думай, чтобы слушаніе Божественныхъ Писаний было для него дѣломъ излишнимъ. Тамъ онъ услышитъ прежде всего: чти отца твоего и матерь твою,— слова, направленныя къ твоей пользѣ. Не говори: это—слушаніе Писаній—дѣло монаховъ. Что это въ тебѣ за страхъ,—боишься того, что преисполнено многихъ выгодъ? Сдѣтай его христіаниномъ. Ибо и мірянамъ все же нужно внимать ученію, заключающемуся въ Писаніи, а особенно дѣтямъ, такъ какъ въ этомъ возрастѣ еще многаго не знаютъ. Но, не зная Божественныхъ истинъ, они знаютъ нечто изъ сочиненій языческихъ, изучая въ нихъ жизнь дивныхъ, по ихъ понятіямъ, героевъ, которые служили страстямъ и боялись смерти, каковъ напр. Ахиллесь, безутѣшный и умирающій за наложницу, или другой, предающійся пьянству и пр. и пр. Итакъ сынъ твой нуждается въ этомъ спасительномъ руководствѣ—въ наказаніи и ученіи Господнемъ. Не безрасудно ли учить дѣтей искусствамъ, посыпать ихъ въ училище, ничего не жалѣть для такого ихъ образования, а о воспитаніи ихъ въ наказаніи и ученіи Господнемъ не заботиться? За то-то сами мы первые и пожинаемъ плоды такого воспитанія дѣтей своихъ, видя ихъ дерзкими, невоздержными,

Непослушными, развратными. Не будем же поступать такими образомъ, — станемъ воспитывать дѣтей своихъ и наказаніи и ученіи Господнемъ, подадимъ имъ примеръ благочестія, заставимъ ихъ съ ранніяго возраста упражняться въ чтеніи Писаний...<sup>14)</sup>

На все простирая свою дѣятельность и заботливость, Св. Іоаннъ высказывалъ особенное состраданіе къ сиримъ, вдовицамъ и нищимъ. Въ своихъ поученіяхъ онъ особенно часто и краснорѣчиво говорилъ о милосердіи къ бѣднымъ. Такъ въ одной изъ бесѣдъ своихъ онъ произнесъ: „можетъ быть кто—нибудь скажеть; каждый день говоришь ты намъ о милосердіи и человѣколюбіи. Я и не перестану говорить о семъ. О милосердіи всегда я разсуждаю“. Въ разныхъ хитростяхъ, которыя нерѣдко практиковали бѣдные для возбужденія состраданія и большого чрезъ то полученія подаяній, Святитель винилъ богатыхъ. „Безумие и явная нелѣпость, бесѣдовать Златоустъ, наполнять одеждами сундуки свои, а де обращать вниманія на того, кто сотворень по обраву и до подобію Божію и не имѣть одежды, дрожитъ отъ холода и едва держится на ногахъ. Но, скажешь: онъ притворяется дрожащимъ и немощнымъ. И ты не боишся такими словами навлечь на себя молнию свыше? Простите, я содрогаюсь отъ гнѣва. Ты пресыщаешься, угучняешь себя, продолжаешь упиваться до глубокой ночи и лѣжишь на мягкихъ ложахъ и не думаешь отдавать отчера въ такомъ беззаконіомъ употребленіи даровъ Божіихъ а отъ бѣднаго, несчастного, который ничъмъ не лучше мертвѣца, ты требуешь строгаго отчета и не боишся грознаго и страшнаго суда Христова! Если рѣшитъ при-

<sup>14)</sup> Бесѣда 21-я на посл., къ Ефес. ср. Январь 1878 г. с. стр. 347—348.

творится, то притворяется по бѣдности и необходимости, по причинѣ твоего жестокосердія и безчеловѣчія, требующаго такого притворства и иначе не преклоняющагося на милость. Притворство его возвѣщаетъ всѣмъ о твоемъ безчеловѣчіи. Если онъ просить, умоляетъ, жалобно вопить, плачать, рыдать, скитаются цѣлый день и не находить необходимой пищи, то, можетъ быть, и вымыслилъ такую хитрость, которая не столько ему, сколько тебѣ служить безчестіемъ и обвиненіемъ. Онъ достоинъ состраданія, что дошелъ до такой крайности, а мы достойны тысячи казней, что принуждаемъ бѣдныхъ прибегать къ этому. Что я говорю о наготѣ и дрожаніи отъ холода? Скажу и иѣчто еще болѣе ужасное: иѣкоторые принуждены были оспѣплять малолѣтнихъ дѣтей, дабы тронуть наше безчувствіе. Есть бѣдные, легкомысленные и малодушные, которые, неоднократно приступая къ ванѣ съ жалкимъ видомъ и жалобными словами, но не получивъ никакой помощи, наконецъ оставляютъ просьбы и прибегаютъ къ хитростямъ не хуже кудесниковъ: одни жуютъ кожи изношенной обуви, другіе вбивають въ голову острые гвозди, иные ложатся на ледъ обнаженными чревомъ, а иные подвергаютъ себя еще болѣе не лѣпымъ мученіямъ, дабы представить жалкое зрѣлище. Надлежало бы давать золото, чтобы этого не было; надлежало бы дѣлать и выносить все, чтобы искоренить столь великое безуміе, а ты, напротивъ, всячески стараешься и заботишься о томъ, чтобы это было, чтобы тебѣ посмотретьъ на это. И ты, еще спрашиваешь: для чего существуетъ геенна? Спроси лучше: почему одна только геенна? За плясуновъ положили бы самыя души свои, а Христу алчущему не хотите удѣлить и малѣйшаго?

шай части своего имущества<sup>15)</sup>. Такія и подобныя вы-  
соко-трогательныя поученія Св. Іоанна Златоуста не  
могли, конечно, не производить благотворнаго вліянія на  
слушателей. Многіе богатые, слушая его наставленія,  
склонялись на лѣда добра и милосердія, помогали бѣ-  
ннымъ, устраивали больницы и прюты для страждущихъ  
и т. д.

Во всѣхъ своихъ бесѣдахъ Св. Іоаннъ основаниемъ  
и, такъ сказать, краеугольнымъ камнемъ своихъ доказа-  
тельствъ ставитъ Св. Писание, изученное имъ до самыхъ  
мельчайшихъ нюансовъ. И слушателей своихъ онъ  
проситъ не только внимательно слушать Божественное  
Писание въ храмѣ, но и дома читать его, никогда не  
отговариваясь недостаткомъ времени или случая. „Вними-  
тельно слушайте, говорить онъ въ одной изъ своихъ  
бесѣдъ, чтеніе Божественного Писания, и не только когда  
бываете здѣсь (въ храмѣ), но и дома берите въ руки  
Священныя книги и съ усердіемъ извлекайте изъ нихъ  
пользу для себя“<sup>16)</sup>. Совѣтуется не смущаться кажущею-  
ся трудностью нѣкоторыхъ мѣстъ, но нѣсколько разъ  
ихъ перечитывать, пока не исчезнетъ трудность и пока  
мѣста эти не станутъ ясны и просты и не ограничивать-  
ся извѣстными только отрывками дви чтенія Бібліи, но,  
чтобы неизвратить смыслъ Божественного Слова и не впасть  
въ неполноту, рекомендуется читать все въ рядъ.<sup>17)</sup>.

Другою отличительной чертою всѣхъ бесѣдъ Св.

<sup>15)</sup> „Житія Святыхъ“ Філарета, Архієпископа Черніговскаго. С.-П.Б., 1885 г., № 114—115.

<sup>16)</sup> Бесѣда 29-я на Еванг., отъ Матея, часть I-я, 1859 г., стр. 130—131.

<sup>17)</sup> Бесѣда о Лазарѣ 3, ч. 1-я, 1848 г., стр. 78—97.

Предисловіе на посланіе къ Римлянамъ.

Іоанна Златоуста, даже обличительныхъ противъ невѣ-  
рующихъ, служить то, что вѣсъ онъ проникнуты глубокою  
христіанскою любовью. „Не ненавидѣть должно невѣрую-  
щихъ“, говорить онъ въ одной изъ своихъ бесѣдъ, „а  
сожалѣть о нихъ. Если ненавидиша заблуждающаго, то  
какъ обратишъ его? Какъ будешь молиться о невѣру-  
ющемъ? Какъ выздоровѣть больному, когда врачъ ненави-  
дитъ его и бѣжитъ отъ него, а болѣй чуждается врача.  
Если и неисцѣльно боленъ грѣшникъ, то ты дѣлай, что  
повелѣно тебѣ. Іуда страдаль неисцѣлимо, однакожъ Богъ  
не переставалъ врачевать его, и ты не переставай. Ни-  
что не можетъ такъ привлекать къ себѣ, какъ любовь.  
Вида отъ тебя знаменія и чудеса, грѣшники позавидуютъ  
тебѣ, но увидаѣшъ любовь, удивятся тебѣ и полюбятъ тебя.  
А любя, пойдутъ за тобою по пути истины. Любовь есть  
великая наставница; у ней достанетъ силь отвести отъ  
заблужденія, преобразовать нравы, руководствовать къ  
любомудрію, изъ камня сдѣлать человѣка“<sup>18)</sup>. Кромѣ  
того, всѣ бесѣды Великаго Святителя проникнуты высотою  
нравственныхъ правилъ и благочестія, глубокой любовью  
къ Богу и Спасителю, непреклоннымъ обличеніемъ свѣтской  
пустоты и низкаго уровня благочестія, непоколебимою  
вѣрою въ Провидѣніе Божіе относительно человѣка и  
горячимъ желаніемъ воспитать души слушателей подъ  
вляніемъ болѣе возвышенной—христіанской философіи,  
нежели какова та, которую даетъ внѣшній міръ. Ради  
этого онъ никогда не стѣснялся строго и даже рѣзко по-  
рицать своихъ слушателей, какъ бы они высоко ни стояли  
въ общественномъ положеніи. Екли же грозное слово  
оказывалось недостаточнымъ, чтобы удержать ихъ отъ

<sup>18)</sup> „Житія Святыхъ“—Филарета, Архієпископа Черниговскаго.  
С. П.Б., 1885 г., мѣсяцъ ноябрь, стр. 107.

— **Святой Иоанн Златоуст** был членом церкви в Азии, а затем в Египте, где он учился у святого Иоанна Крестителя. Он был известен своим блестящим языком и глубоким знанием Библии. Он был также известен тем, что он мог говорить на языках, которых не знал.

**Св. Иоанн Златоуст** не всегда писал свои проповеди, не редко онъ произносилъ ихъ экспромтомъ, обдумавъ предварительно, а иногда и безъ всякаго приготовления, взявъ темой обстоятельства, обратившя на себя его внимание въ данную минуту. Такъ однажды онъ обратился къ благотворительности своихъ слушателей, указавъ имъ на несчастныхъ нищихъ, замѣченныхъ имъ на пути въ церковь.

Поученія Св. Иоанна производили могучее дѣйствіе на слушателей. Суетные Антиохіане, забывая любимыя зрѣлища и увеселія, толпами приходили въ храмъ, когда слышали, что Иоаннъ будетъ говорить поученіе; и не только православные, но и еретики разного рода, даже язычники и іудеи, иногда изъ дальнихъ мѣстъ, толпами стекались слушать краснорѣчиваго проповѣдника; многие записывали слова его, и эти рукописи съ жадностью читались, переходя изъ рукъ въ руки. Поученія его читаемы были всюду—при трапезахъ и въ собраніяхъ народныхъ. Многіе, приведенные ко сознанію грѣховъ своихъ, до того тронуты были словами великаго проповѣдника, что рыдали и обливались слезами. Иногда рѣчь его была прерываема громкими рукоплесканіями и шумными изъявленіями восторга; но скромный проповѣдникъ не любилъ этого и часто даже упрекалъ слушателей за такое проявление восторга. Что мнѣ въ рукоплесканіяхъ и похвалахъ? говорилъ онъ, та мнѣ похвала, если вы исправите жизнь вашу, обратитесь къ Богу! Единственная цѣль его проповѣдничества заключалась въ томъ

именно, чтобы глубоко напечатлъть въ сердцахъ слушателей религіозныя истины, чтобы они сдѣлялись лучшими гражданами, лучшими отцами и матерями, лучшими мужьями и женами, лучшими сыновьями и дочерьми, — словомъ, чтобы плоды ихъ вѣры выражались въ истинно христіанской жизни. Рассказываютъ, что сначала Иоаннъ, увлекаясь великою ученостью своею, говорилъ иногда проповѣди, не совсѣмъ доступныя для людей простыхъ. Однажды женщина изъ народа, слушая его, воскликнула: „Учитель духовный, Иоаннъ, золотая уста! учение твое глубоко, а слабый умъ нашъ не все можетъ постигнуть!“ Съ этихъ поръ Св. Иоаннъ особенно сталъ стараться о томъ, чтобы проповѣди его были просты и понятны для самаго необразованнаго человѣка; въ народѣ же сохранилось за нимъ прозваніе Златоустаго, подъ которымъ онъ чествуется Св. Церковью и досель.

Замѣчательнымъ событиемъ во время пребыванія Св. Иоанна Златоуста въ Антиохии, случившимся во второй годъ его пресвитерства въ 387 году, было известное восстание антиохійцевъ. Возстаніе имѣло причину обременительный налогъ, наложенный декрѣтомъ императора Феодосія для покрытия тяжелыхъ издержекъ по случаю празднованія пятилѣтія сына его Аркадія<sup>19)</sup> и десятилѣтія собственнаго царствования<sup>20)</sup>, а также и для покрытия расходовъ по причинѣ войны и для другихъ государственныхъ потребностей. Въ Антиохіи эта мѣра

<sup>19)</sup> Съ этого времени наследникъ престола получалъ титулъ Августа.

<sup>20)</sup> Десятилѣтіе императора Феодосія должно было исполниться въ 388 году, но онъ пожелалъ отпраздновать его раньше въ тѣхъ, вѣроятно, видахъ, чтобы соединивъ оба торжества, уменьшить нѣсколько расходы.

Императоръ Феодосій възвісивъ своїхъ місто, якими произвела страшное неудовольствие, которое еще усилилось отъ того, что сборщики податей поступали очень круто и жестоко. Возбуждение дошло до такихъ крайнихъ предѣловъ, что всыхнуль мятежъ, и разъяренный народъ съ угрозами бросился къ дому градоначальника, бросаль камнями въ раскрышенныя таблицы императора, зажегъ одно изъ публичныхъ зданій и наконецъ въ семь безумномъ бѣженствѣ бросился на площадь и извергнулъ статуи императора, умершей императрицы и двухъ сыновей ихъ, и съ воплями и ругательствами властивѣйшій атакой заставилъ вънешнекъїи възвісивъ главные зачинщики были сквачены, другое разсѣяны. Когда Императора Феодосія уведомили о всемъ случившемся, то онъ рѣшилъ лишить Антиохію преимущество столицы. Народомъ послѣ этого овладѣла страшная паника. Форумъ былъ оставленъ, школы покинуты, театры пусты, люди подозрительно смотрѣли другъ на друга, высшие классы оставили городъ. Оставшийся народъ сталъ тѣсниться въ храмѣ, ища помощіи у Бога. Приступили къ престарѣлому епископу Флавіану и умолили его ѻхать въ Константинополь, чтобы увѣшаніями своими стараться смягчить справедливый гнѣвъ царя.

Святой старецъ предпринялъ путешествіе; но не скоро послѣдовалъ отвѣтъ, а между тѣмъ жители Антиохіи были въ самомъ ужасномъ, тревожномъ состояніи. Тогда то яркимъ свѣтомъ заблистала геніальная мопъ краснорѣчія Св. Златоуста, и онъ произнесъ свои знаменитыя бесѣды „о статуяхъ“. Во всѣхъ ихъ, утѣшая и ободряя народъ, онъ въ то же время старается возвысить умъ ихъ отъ земнаго къ небесному, заставить ихъ думать не только о справедливомъ негодованіи земнаго монарха, но еще болѣе о справедливомъ гнѣвѣ Бога Вышняго, Котораго они

оскорбили безчестивыми, тяжелыми своими прегрешениями, старается внушить иль то мужество и спокойствие, которыя истинный христианин, гвердо уповающій на Господа, долженъ сохранять во всѣхъ событіяхъ жизни и бѣждаль ихъ неотчаяваться въ яности Божіи. „Если Господь увидитъ, что мы внимательны къ слову Его“, говорить онъ, „и не отвергнемъ его наставлений къ сie несчастію времія, то Онъ скоро возьметъ подъ Свѣточеніе, доставить намъ покой и измѣнить настоящій чать въ радость. Христіану должно отличаться отъ невѣрныхъ и, ободряясь надеждою на будущее, переносить терпѣливо всѣ испытанія, какимъ бы не подвергался чловѣкъ. На камъ поставленъ вѣрный, и волны моря не могутъ поколебать его. По своему мужеству онъ стоитъ выше всего. Итакъ перестанемъ отчаяваться, возлюбленные. Мы не столько заботимся о нашемъ спасеніи, сколько создавшій насъ Богъ“<sup>21)</sup>.

Со страхомъ ждали въ Антиохіи известія о рѣшеніи императора; тѣмъ болѣе, что по городу ходили страшные слухи; рассказывали, что императоръ въ гнѣвѣ своей рѣшилъ истребить Антиохію съ жителями ея, и что уже близки воіны, которымъ поручено исполненіе приговора. Множество жителей бѣжало. Тогда Іоаннъ въ своихъ бесѣдахъ внушалъ народу, что христіанинъ болѣе долженъ бояться самаго преступленія, нежели наказанія за преступленіе; что гнѣвъ Божій страшнѣе для него смерти, ибо смерть—начало жизни вѣчной. „Скажи мнѣ“, проворилъ онъ, „что страшнаго имѣть смерть? Ужели то, что она скорѣе приведетъ тебя къ тихой и спокойной пристани?... Какъ это можно, что ты, ожидающій столи вож-

<sup>21)</sup> „Избранныя житія Святыхъ“. Москва, 1867 г., мѣсяцъ ноябрь, стр. 54.

должныхъ благъ, ихже око не видѣ, и ухо не слыша, и на сердце человѣку не взыдора (1 посл. къ Кор., гл. 2, ст. 9), не заботишия получитъ ихъ, и не только не заботишия, но боишься? Ужели ты не знаешьъ, что пребывающіе во грѣхахъ хотя и живутъ, но мертвы, а живущіе праведно, хотя и умрутъ, но всегда будуть живы? *Вѣруй въ Мя, аще и умретъ, ржцветъ* (Ев. отъ Иоан., гл. II, ст. 25), говорицъ Христосъ. Невѣрующіе справедливо боятся смерти, не имѣя надежды воскреснуть; а ты, имѣя сюю надежду, какъ можешьъ бояться смерти, додобно невѣрующему?

Хоченъ ли, чтобы я сказалъ тебѣ, почему мы боимся смерти? продолжалъ Иоаннъ. Потому что не живемъ благочестиво и не имѣемъ чистой совѣсти; если бы не то, смерть не устрашила бы насъ; и ни голодъ не беспокоилъ бы, ни лишеніе сокровищъ, ни другое какое бѣдствіе, ибо живущаго въ добродѣтели ничто такое не можетъ тревожить. Лишить ли кого его сокровищъ? онъ имѣть сокровище на небесахъ. Изгонить ли изъ отечества? онъ перейдетъ въ небесное. Заключить ли въ узы? но совѣсть его останется свободна. Умертвить ли тѣло? оно опять воскреснетъ. Итакъ, перестань плачать о смерти, а плачь о грѣхахъ своихъ, чтобы омыть ихъ! <sup>22)</sup> При этомъ онъ старался внушить своимъ слушателямъ, что все ихъ слезы и лишения ни къ чему не послужатъ, если они не принесутъ истинныхъ плодовъ покаянія, святой и безкорочной жизни.

Насталъ Великій постъ, обыкновенно оказывавшій доброе вліяніе на народъ, а въ это тяжелое время еще болѣе содѣйствовавшій покаянію и молитвѣ. Театры и цирки совершенно опустѣли и весь городъ обратился

<sup>22)</sup> Тамъ же, стр. 55 и 56.

въ церковь", гдѣ дни проводились въ общественной молитвѣ и воззваніяхъ къ Богу. Св. Іоаннъ Златоустъ воспользовался и этимъ слушають для наизданія и исправленія своихъ слушателей. „Не подускайте", говорилъ онъ, чтобы такое глубокое религіозное настроеніе было временнымъ и преходящимъ. Имѣйте эти мысли въ сердцѣ вашемъ при встречѣ съ друзьями въ семейномъ кругѣ. Поститесь не одной умѣренностью въ пище, но и, воздержаніемъ отъ грѣховъ, потому что посты мало приносить пользы, если не сопровождается соотвѣтствующимъ душевнымъ настроеніемъ. Постъ есть врачевство, а никакое полезное врачевство, неумѣло принятное, не можетъ принести пользы".—Слушатели приходили въ восторгъ отъ бесѣдъ Святителя Іоанна и, не смотря на свое горе, нѣрѣдко прерывали рѣчъ его громкими рукоплесканіями; но на эти рукоплесканія онъ съ неудовольствіемъ воскликнулъ, что церковь не театръ, куда они ходятъ только ради удовольствія, что они присутствуютъ здѣсь для духовнаго наизданія и исправленія своей жизни и дѣйствій. Къ чему мнѣ эти рукоплесканія, эти крики, эти шумные знаки одобренія? Похвала, которой я ищу, состоить въ томъ, чтобы вы приложили къ жизни то, что я сказаль вамъ".

Наконецъ прѣѣхали въ Антіохію два царскіе сановника съ порученіемъ произвести строжайшее слѣдствіе и объявить, что Антіохія лищена преимуществъ столицы. Началось слѣдствіе; знатнѣйшіе граждане были преданы суду; употребляли страшныя пытки, чтобы вынудить признанія; вопли, плачъ женъ и матерей оглашали улицы. Іоаннъ постоянно являлся въ судилища, чтобы ободрять несчастныхъ и молить судей о пощадѣ ихъ. Иноки, жившіе въ окрестностяхъ Антіохіи, поспѣшили въ городъ,

— Лишь только услыхали о постигшемъ несчастии жителей  
его, они тоже являлись въ судилища и просили за не-  
счастныхъ съ мужествомъ людей, готовыхъ пострадать и  
даже умереть за своихъ братьевъ. Святитель Иоаннъ  
ищокъ усили убздить судей не совершать казней, пока  
не получится отъвѣтъ на ходатайство епископа Флавиана.  
„Низвергни статуи опять воздвигнуты“, говорили они,  
„но если вы предадите смерти образъ Всющій, кто же  
воскреситъ погибшихъ и возвратить души геламъ?“  
Между тѣмъ епископъ Флавианъ прибылъ въ Кон-  
стантинополь. Явившись къ императору, онъ сначаль-  
ства безмолвіемъ и слезами выражалъ скорбь свою о  
преступлении Антіохіанъ. Феодосій былъ тронутъ слезами  
святаго епископа. Тогда Флавианъ, сознавая вину сограж-  
данъ своихъ, сталъ умолять царя о помилованіи и про-  
щеніи. „Низверги статуи твои“, сказалъ епископъ, „но  
ты можешь поставить другія, славнѣйшия тѣхъ! Если ты  
простишь преступленія обидѣвшихъ тебя и не подверг-  
нешь ихъ казни, то они не мѣдную на площади поста-  
вить тебѣ статую, не золотую, не каменную, но драго-  
цѣннѣйшую всякаго величества статую, укращенную чело-  
вѣколюбіемъ и милостію. Таковую каждый поставить тебѣ  
въ сердцѣ своеемъ, и ты будешь имѣть столько же статуй,  
сколько на землѣ есть и будетъ жителей“<sup>23).</sup> Флавианъ  
вспомнилъ царю о Христѣ, молившемся за распинавшихъ  
Его, напомнилъ ему и обѣ обязанности, которую нала-  
гало на него званіе христіанина. „Теперь іудеи и языч-  
ники, тѣлая вселенная обращаютъ взоры на тебя, ожи-  
дая каковъ будетъ приговоръ твой; если онъ будетъ че-  
ловѣколюбивъ и кротокъ, то они прославятъ Бога и ска-  
жутъ: вѣтъ какова сила христіанской вѣры... Впрочемъ,

<sup>23)</sup> Тамъ же, стр. 57.

заключить епископъ, я пришелъ къ тебѣ, государь, не отъ однѣхъ Антиохіанъ, я послать отъ Господа нашего сказать тебѣ: *аще отпущаете человекомъ согрешения ихъ, отпустить и въмѣ Отцю вашю небесный.* (Ев. отъ Матея, гл. 6, ст. 14). Другіе посланники приносятъ золото, серебро, или другіе драгоценныя дары, но я пришелъ къ тебѣ, государь, съ священнѣшими законами и, вмѣсто всѣхъ даровъ, представляя ихъ, умолкну тебѣ выражать Господу твоему, Который, будучи ехедневно оскорблѣемъ нами, не перестаетъ подавать всѣмъ наше блага. Свои. Не постыди меня въ Надеждѣ и не отвергни моего предложенія<sup>24).</sup>

Царь былъ тронутъ до глубины души словами епископа. Онъ заплакалъ и сказалъ: „если и Господь вселенной, Который для насъ сошелъ на землю, для насъ принялъ образъ раба и отъ благодѣтельствованныхъ Имъ быть распятъ, молился за распинавшихъ Его Отцу небесному: Отче, отпусти ихъ: не видятъ бо, что творятъ (Ев. отъ Луки, гл. 23, ст. 34), то могу ли я не простить темъ, которые оскорбили меня, подобнаго имъ человека!“<sup>24)</sup>

Послѣ этого Императоръ Феодосій написалъ Антиохіанамъ, что онъ предаетъ забвению вину ихъ; и съ этимъ великодушнымъ решеніемъ епископъ Флавіанъ возвратился къ паству своей. Въ самый праздникъ Пасхи Іоаннъ Златоустъ объявилъ народу прощеніе царя, убѣждая слушателей своихъ доказать благодарность свою добрыми дѣлами и благочестивою жизнью. „Вы встрѣтили вашего пастыря“, говорилъ онъ, „украшая улицы факелами и вѣнками, но отнынѣ постуйте иначе. Украсяйте самихъ себя не цветами, а добродѣтелями, и освѣщайте ваши души добрыми дѣлами, радуясь всегда радостю ду-

<sup>24)</sup> Тамъ же.

ховною и непрестанно благодаря Бога не только за пререкращение бедствий нашихъ, но и за то, что Онъ послать ихъ, признавая во всемъ Его щедрую руку”<sup>25).</sup>

Антиохійське возстаніе со всіми єго волненнями було важнійшимъ событіемъ въ житїї Св. Іоанна Златоуста во время пребыванія его въ Антиохії. И хотя въ послѣдствіи ему не представлялось уже такого потрясающаго предмета для христіанской проповѣди въ Антиохії, тѣль не менѣе проповѣднические труды его не прекращались, конечно, до послѣдняго времени пребыванія его въ Антиохії въ санѣ пресвитера. Результатомъ всѣхъ бесѣдъ

Св. Іоанна Златоуста, произнесенныхъ имъ въ двѣнадцатилѣтній періодъ пребыванія его въ Антиохійской Церкви въ санѣ пресвитера, было то, что многіе промъняли безпечное и полное удовольствій существованіе на живъ, посвященную благочестію и христіанскому самоутверженію. Многіе язычники и іudeи перешли въ христіанство и многіе еретики обратились въ православіе. Созоменъ почти современникъ Св. Іоанна, свидѣтельствуетъ, что Іоаннъ Златоустъ во время своего пресвитерства „весьма многихъ, слушавшихъ его въ церкви, привлекъ къ добродѣтели и сдѣлалъ ихъ своими единомышленниками. Приводя жизнь свято, проповѣдникъ своею доблестію возбуждалъ въ слушателяхъ соревнованіе и увлекалъ ихъ къ своему образу мыслей“<sup>26).</sup> При всей скромности, съ какою Златоустъ говорить о себѣ, не могъ онъ въ некоторыхъ мѣстахъ своихъ твореній не выразить, что имѣть утѣшеніе видѣть добрые плоды своихъ трудовъ. Онъ возбудилъ въ христіанахъ антиохійскихъ усердіе къ церковному

<sup>25)</sup> Тамъ же, стр. 58.

<sup>26)</sup> Церковная Исторія Созомена; С.-П.Б., 1854 г., гл. 2, стр. 547.

богослужению и слушанию поучений столь живое, что они, во его выражении, каждый день, едва вставши поутру, спешили освѣдомиться, гдѣ онъ будетъ проповѣдывать и съ радостю спешили туда, оставивъ заботы о личной скромности. Видя ежедневно возрастающее стечеиіе слушателей, Св. Иоаннъ говорилъ съ радостю: „вотъ плоды трудовъ моихъ, вотъ иное богатство, хранящееся въ любви вашей! Представивъ, что оно въ васъ умножается, всегда раздусь, какъ не напрасно вложившій сѣмена, не вонзившій труды, но какъ сѣющій на земль тудной и добродой, способной къ плодоношенію. Изъ чего же заключаю о таковомъ прибыткѣ? Изъ чего усматриваю, что слово переходитъ въ дѣло? Изъ настоящаго стечеиія вашего; изъ того, что со тщаниемъ посыпаete общую всѣхъ матерь—церковь, изъ сего всеоощнаго предстоянія; изъ того, что, подражая ангельскому ликостоянію, неумолкно воздосите пѣснословіе Творцу“<sup>27)</sup>,

(Продолженіе будетъ).

Помощникъ Смотрителя Ливенского духовнаго училища Пётръ Виноградовъ.

27) „Житія Святыхъ“ Филарета, Архиепископа Черниговскаго. С.-П.Б., 1885 г., мѣсяцъ ноябрь, стр. 107—108.

о продолженіи въ 1893 г. изданія въ г. Одессѣ  
одного изъ духовныхъ журналовъ, издаваемыхъ въ Одессѣ  
отъ имени ПЕРIODИЧЕСКАГО ДУХОВНОГО ЛИСТКА  
и называемого альбо-журналомъ, въ чисто русскомъ языке,  
названиемъ и утѣшениемъ св. вѣры христіанской".  
а) Въ 1893 г. изданіе въ 1893 г.

Движимый желаніемъ виѣсть съ молитвою служить духовному  
назиданію Русскаго народа, при посредствѣ его же вещественныхъ  
даровъ, Русскій на Афонѣ Общежительный Святъ свят. Апостола  
Андрея Первозваннаго предпринялъ въ 1887 году изданіе въ г.  
Одессы періодического духовнаго листка подъ названіемъ „Настав-  
ленія и Утѣшенія св. вѣры христіанской". Недрѣвно съ тѣхъ  
поръ вѣда это изданіе. Святъ будетъ продолжать одное и въ 1893  
г., по той же программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ,  
по какой изданіе было ведено въ теченіи предшествующихъ шести  
лѣтъ.

Въ составъ изданія будуть выходить:

1. Выписки изъ Священнаго Писания по разнымъ предметамъ  
вѣры и нравственности христіанской, имѣющія отношеніе къ вос-  
поминаемымъ св. Церковью событиямъ изъ исторіи нашего спасенія,  
а также наставлениа изъ Библіи, вызываемыя потребностями нашего  
времени. Выписки эти будутъ печатаемы въ два столбца по слав-  
янскому и русскому текстамъ изъ изданій Святѣйшимъ Сино-  
домъ Библіи.

2. Выписки изъ богослужебныхъ молитвъ и пѣснопѣїй цер-  
ковныхъ въ славянскомъ съ прибавленіемъ русскаго текста, если  
окажется таковой въ духовныхъ изданіяхъ, одобренныхъ цензурою  
(какъ, наприм., въ трудахъ профессора СПБ. академіи Ловягина,  
въ журналѣ „Душеполезное чтеніе" и т. п.).

3. Выписки изъ твореній св. Отцень Церкви, вызываемыя  
потребностями нашего времени, по переводнымъ изданіямъ въ ду-  
ховныхъ журналахъ, бывшихъ уже въ разсмотрѣніи духовной  
цензуры.

4. Выписки изъ произведеній русскихъ богослововъ и благоче-  
стивыхъ писателей преимущественно позднѣйшаго времени.

5. Назидательные сказания изъ житий святыхъ мужей и женъ изызывающія размышленія христіанина о дѣлахъ благости Божіей въ спасеніи Грешника, въ ободрѣніи и укрепленіи ищущаго духовнаго совершенства въ прошаніи Угодниковъ Всѧхъ Опоѣтии.

6. Сказания проявленій богоугоднаго Исаии и пророка въ разномъ родѣ испытаніяхъ, изывлекаемыя изъ ординаціи и посланій пророкій.

7. Описаніе особенныхъ, торжественныхъ праздниковъ и обрядовъ, совершаемыхъ во славу Господа и Святыхъ Его.

8. Краткія размышленія и поученія духовнаго содержанія, вѣющи цѣлью назиданіе ближняго.

9. Описаніе путешествій къ св. Штетамъ, а также храмовъ, обителей, священныхъ предметовъ благопочитанія и иныхъ памятниковъ общепразднной христіанской святыни въ наше отечество и рѣвѣ оного (съ рисунками).

10. Жизнеописанія іерарховъ, подвижниковъ и деятелей веротрада христіянскаго Греко-восточнаго и Россійскаго Церкви.

11. Текущій мѣсяцесловъ.

12. Библіографические указатели и объявленія о выходѣ книгъ и виданій церковнаго, духовнаго и нравственнаго содержанія.

Издание будетъ выходить по прежнему два раза въ мѣсяцъ, черезъ каждыя двѣ недѣли, 2—3 печатныхъ листовъ.

Цѣна на годъ три рубля съ доставкою городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднимъ.

Подписку на изданіе просятъ адресовать въ гор. Одессу на подворье русскаго на Аeonъ Свято-Андреевскаго общежительнаго скита, Рыбная ул., д. № 58, довѣренному скита.

Редакторъ Инспекторъ Одесской Духовной Семинаріи  
В. Анисимовъ.

**Въ Редакції Орловскихъ Епархіальныxъ Вѣдомостей поступила въ продажу книга: "Резолюции митрополита Фидарета по разнымъ раздѣламъ и главамъ Устава Духовныхъ Консисторий и исправленію духовно-учебными заведеніями," — необходимая каждому духовному пастырю въ его пастырской дѣятельности. Цѣна 2 р. 50 к. безъ пересылки; пересылка за 2 ф. по разстоянию.**

## СОДЕРЖАНИЕ

**I. Высочайшая благодарность.—Высочайшее повелѣніе.—Узаконенія и распоряженія Правительства.—Распоряженіе Епархиального Начальства.—Объявленія.—Списокъ праздныхъ мѣстъ.—Извѣстія.—II. Св. Иоаннъ Златоустъ его жизнь и дѣятельность.—Объявленія.**

Digitized by srujanika@gmail.com

Figure 10. The effect of the number of nodes on the total error of the solution.

1970-71  
1971-72  
1972-73  
1973-74  
1974-75  
1975-76  
1976-77  
1977-78  
1978-79  
1979-80  
1980-81  
1981-82  
1982-83  
1983-84  
1984-85  
1985-86  
1986-87  
1987-88  
1988-89  
1989-90  
1990-91  
1991-92  
1992-93  
1993-94  
1994-95  
1995-96  
1996-97  
1997-98  
1998-99  
1999-2000  
2000-01  
2001-02  
2002-03  
2003-04  
2004-05  
2005-06  
2006-07  
2007-08  
2008-09  
2009-10  
2010-11  
2011-12  
2012-13  
2013-14  
2014-15  
2015-16  
2016-17  
2017-18  
2018-19  
2019-20  
2020-21  
2021-22

SYMPOSIUM ON THE HISTORY OF MEDICAL EDUCATION

TABLE OF THE CHIEF MOUNTAINS OF THE STATE OF NEW YORK.

13. Does the new system reduce the cost of service delivery?

CONVIVIALES EN UN MUNICIPIO DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

卷之三十一

10. The following table shows the number of hours worked by each employee in a company.

$$H(\{x_1, x_2, x_3, x_4\}) = 1$$

Редакторъ. Каѳедральный Протоіерей В. Дѣтскій.

Орелъ. Типографія В. П. Матв'євъ.

Дозв. Цензурою. Орелъ. Іюля 11-го дня 1893 г.